



आई टी एल पब्लिक स्कूल
सामयिक परीक्षा 1 (2024-25)
विषय- हिंदी
पुनरावृत्ति कार्यपत्रिका

दिनांक : जुलाई 2024

कक्षा: पंचम

समय : 1 घंटा

कुल अंक : 20

सामान्य निर्देश-

- 1) इस कार्यपत्रिका में 2 पृष्ठ , 2 भाग और कुल 7 प्रश्न हैं।
- 2) सभी प्रश्न अनिवार्य हैं।
- 3) सभी प्रश्नों को ध्यानपूर्वक पढ़कर सुंदर व साफ़ लिखाई में उत्तर दीजिए।

भाग- क	
प्रश्न 1	<p>हिन्दी शब्दों व हिन्दी अंकों में उत्तर लिखें।</p> <p>(1) बीस + छब्बीस = <u>46</u> छियालीस</p> <p>(2) बावन + चालीस = <u>92</u> बानवे</p> <p>(3) तेरह + उनचास = <u>62</u> बासठ</p> <p>(4) तिरासी + पाँच = <u>88</u> अट्ठासी</p> <p>(5) 35 + 40 = <u>75</u> पचहत्तर</p> <p>(6) 16 + 47 = <u>63</u> तिरेसठ</p> <p>(7) 80 + 5 = <u>85</u> पचासी</p> <p>(8) 33 + 8 = <u>41</u> इकतालीस</p>
प्रश्न 2	<p>निम्नलिखित वाक्यों में रेखांकित संज्ञा शब्दों के भेद लिखिए।</p> <p>क) राम बहुत अच्छी चित्रकारी करता है। व्यक्तिवाचक संज्ञा</p> <p>ख) हमें जानवरों को नहीं मारना चाहिए। जातिवाचक संज्ञा</p> <p>ग) पानी में मछली तैरती हैं। जातिवाचक संज्ञा</p> <p>घ) उस पार्क में हरियाली है। भाववाचक संज्ञा</p>
प्रश्न 3	<p>दिए गए गद्यांश को ध्यानपूर्वक पढ़कर प्रश्नों के उत्तर लिखिए।</p> <p>सच्चा मित्र शिक्षक की तरह होता है। जिस प्रकार शिक्षक अपने छात्रों को अच्छाई तथा अच्छे मार्ग की ओर ले जाता है, उसी प्रकार सच्चा मित्र भी अपने मित्र को बुराई की ओर जाने से रोकता है। सच्चा मित्र एक खज़ाने की तरह होता है। जिसे जीवन में सच्चा मित्र मिल गया, उसे</p>

	<p>समझो बहुत बड़ा खज़ाना मिल गया। कभी -कभी मानव जीवन में ऐसे अवसर भी आते हैं,जब मनुष्य निराश हो जाता है।जीवन के प्रति उसका मोह समाप्त हो जाता है।ऐसी अवस्था में सच्चा मित्र आशा की किरण बनकर , जीवन के प्रति आशा पैदा करता है।मनुष्य के मन पर जितना प्रभाव मित्र का पड़ता है, उतना अन्य किसी का नहीं। जीवन में जिसे सच्चा मित्र मिल जाता है, वह सौभाग्यशाली होता है।</p> <p>(क) सच्चा मित्र किस की तरह होता है? सच्चा मित्र शिक्षक की तरह होता है।</p> <p>(ख) एक शिक्षक अपने छात्रों को किस ओर ले जाता है ? शिक्षक अपने छात्रों को अच्छाई तथा अच्छे मार्ग की ओर ले जाता है।</p> <p>(ग) किसे बहुत बड़ा खज़ाना मिल जाता है? जिसे जीवन में सच्चा मित्र मिल गया,उसे समझो बहुत बड़ा खज़ाना मिल गया।</p> <p>(घ) गद्यांश में से पर्यायवाची शब्द ढूँढकर लिखें। उम्मीद आशा दिल मन</p>	
<p>प्रश्न 4</p>	<p style="text-align: center;">भाग ख</p> <p>नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर दीजिए।</p> <p>(क) लोनपो गार के बेटे की सहायता किसने व कितनी बार की ? लोनपो गार के बेटे की सहायता , शहर में एक लड़की ने दो बार की ।</p> <p>(ख) लोनपो गार किसके मंत्री थे? लोनपो गार तिब्बत के राजा सौनगवसैन के मंत्री थे ।</p> <p>(ग) लड़की ने लोनपोगार को क्या करने को कहा? लड़की ने लोनपोगार को राख की रस्सी पहनने को कहा ।</p>	
<p>प्रश्न 5</p>	<p>निम्नलिखित शब्दों के दो - दो पर्यायवाची शब्द लिखिए।</p> <p>(क) गौरी : नारायणी कालिका (ख) किनारा : कूल कगार</p> <p>(ग) गंगा : सुरनदी भागीरथी (घ) रक्त : खून लहू</p>	

प्रश्न 6	<p>नीचे दिए शब्दों में सही पर्यायवाची शब्द छाँटकर लिखें।</p> <p>(क) भौरा - भ्रमर रूधिर पत्ता</p> <p>(ख) शिला - पत्थर प्रभु भागीरथी</p>	
प्रश्न 7	<p>दिए गए विषयों में से किसी एक विषय पर अनुच्छेद लिखें।</p> <p>प्रातःकालीन सैर अथवा गणतंत्र दिवस</p>	